

暴雨来临，北京这样作答防汛“考卷”

北京市于7月16日至18日出现强降雨天气过程。18日7时10分，北京市气象台升级发布暴雨橙色预警信号。北京市各级防汛部门和社会防汛力量闻“汛”而动，全力作答防汛“考卷”。

备战于未雨之时

受低涡外围云系影响，北京市于7月16日至18日出现强降雨天气过程。18日7时10分，随着降雨量持续攀升，北京市气象台升级发布暴雨橙色预警信号。

风雨欲来，防汛部门快速展开部署：气象、水文等部门密切跟踪天气形势，24小时滚动监测和预报预警；北京市防汛指挥部广泛宣传，提示广大市民避免前往山区、河道等危险地带，切勿涉水穿行，同时避免在低洼地带及桥下停车，确保生命财产安全；北京市水文总站发布洪水蓝色预警，提示市民远离河道，确保自身安全……

为最大程度确保人民群众生命安全，北京市多地提前采取行动，化解潜在风险。记者从北京市应急管理局了解到，北京市重点加强了山区和城区危房防范应对，及时关景区、封沟道、封危险道路。同时提前转移山区险村和城区危房的人员，做好转移人员的安全管理和疫情防控。例如，在门头沟区，相关部门将涉及避险转移的11个镇、街，共有63个村（社区）、440户、990人转移到安置地点，中铁京西公司11个工区2505人全部转移安置。门头沟区27家旅游景区全部关闭，6个星级民俗村、41家精品民宿、201家星级民俗户停止接待游客。丰台区提前关闭2处涉山涉水景区，安排259处在建工地停止施工，避险转移危旧房屋15户47人。

行动与汛情“竞赛”

据北京市气象台首席预报员郭金兰介绍，16日13时至18日8时，北京市共有236个站雨量超过50毫米，40个站超过150毫米。北京市平均降雨量54.0毫米，城区平均降雨量43.8毫米，北京市西南部平均降雨量居全市之首，为107.5毫米。

18日早晨，北京市金安桥路段因强降水发生积水，积水深度在1米左右。北京排水集团按要求紧急调度1组大型单元、3组中型单元以及40名抢险人员紧急前往支援，与消防、自来水集团等多部门共同完成抽排工作。截至当日上午11时30分许，经过紧急抽排，积水已经基本清除。

河湖排洪方面，北京市水务局于18日6



七月十八日，北京排水集团工作人员在北京石景山区金安桥路段紧急抽排积水。
新华社发

时30分启动防洪Ⅳ级应急响应，加强值班值守和降雨应对，城市河湖提前降低河道水位，内部水域控制汛限水位以下运行。各水库结合上下游来水情况做好洪水调度安排，将水位降至汛限水位以下，确保水库运行安全和上下游行洪安全。

在怀柔区，强降雨造成怀黄路、四宝路、兴阳线等多条路线发生山沟洪水碎石冲刷路面、山体塌方等险情，部分路段出现路面积水。公路防汛值守、流动巡查人员发现险情后第一时间采取封路看护措施。目前，相关部门正在开展紧急抢险，同时加强对全区道路巡查，确保险情及时发现并处置。

据了解，为应对此次强降雨，北京排水集团启动特级防汛响应，消防救援力量全员上岗备勤。全市共预置和待命3291支队伍、11万余人。全市3个市级防汛救灾物资储备库实行24小时值班，保障了抢险救灾需要。

随着大部分地区降雨明显减弱，北京市

气象局于当日12时解除暴雨橙色预警信号，但相关部门的防范丝毫没有放松，依然密切关注天气变化，紧盯各地风险隐患。

防汛“考卷”如何作答

据北京市气象台介绍，今年入汛以来（6月1日至7月13日8时），北京全市平均降雨量287.2毫米，比常年同期（147.5毫米，1981至2010年）偏多9成。如何确保今年汛期平稳度过，这是摆在北京市防汛部门面前的一张“考卷”。

北京市防汛办有关负责人介绍，北京市按照“标准内”“超标准”两级要求，修编完善五类防御和调度预案方案，落实重点桥区、易积滞水点“一桥一预案”“一点一预案”；分级落实水库、河道、堤防、山洪沟道、城市积水点等防御重点部位责任制、责任人；补充更新落实市级抢险物料、设备机械等物资，落实市级

防洪工程、排水抢险专业队伍，加强防洪重点部位抢险力量。

北京市气象局副局长、新闻发言人梁丰介绍，为做好汛期天气的联防跟应急响应，气象部门进一步提高气象监测能力，加强预报预警技术，同时进一步增强与应急、水务等单位应急联动机制，24小时视频连线。一旦有突发天气情况，相关部门可在第一时间进行沟通、及时处置。

如何做到快速处理城市积水？北京排水集团副总经理张荣兵介绍，排水集团在中心城区135个易积水点安装了视频监控系统，同时结合AI识别技术，对积水情况进行实时的识别。一旦发现积水情况出现，系统将自动弹窗报警。此外，集团还安排了169组巡查组。巡查组可快速地到达积水点，利用相关技术对雨水篦子进行定位，及时进行处置。

（记者田晨旭、赵旭、赵琬微、侯克、倪元锦）

新华社北京7月18日电

以更加扎实工作全力确保安全度汛 精准指挥调度

新华社合
7月18日电
国务委员、国家
防总总指挥王
勇近日在河南、
安徽检查指导
防汛工作。他强
调，要深入学习
贯彻习近平书
记“七一”重要讲
话和关于防汛减
灾工作的重要指
示精神，认真落实
党中央、国务院决
策部署，时刻将保
证人民生命安全放
在首位，进一步加
强统筹协调、压实
责任措施，毫不松懈
做好防汛减灾各项工
作。

当前正值
“七下八上”防汛
关键期。15日至
17日，王勇先后
来到河南郑州、
开封和安徽合
肥、蚌埠等地，冒
雨查看黄河、淮
河和巢湖流域沿
岸险工险段和水
利枢纽，仔细检
查堤防建设、河
道整治和险情抢
护进展，详细了
解水库运行和城
市排涝工作情
况。他指出，黄淮
和巢湖流域历来水旱灾害风险高、防御难度大，必
须始终绷紧安全这根弦，加强雨情汛情监测
研判和预报预警，严格落实汛期值班值守制度，持
续排查整治各类风险隐患，提早做好预案、队
伍、物资和蓄滞洪区运用准备，及时组织开展抢
险救援，严防局地暴雨洪水和旱涝急转，尽最大
努力严防发生人员伤亡和降低灾害损失。

王勇强调，要针对各流域不同特点，强化统
一指挥和统筹调度，做到上下游协调、左右岸兼
顾、干支流配合，切实提高防汛减灾工作精准性
有效性。黄河流域河势多变、含沙量大，要坚持
上拦下排、两岸分滞，优化水库群联合调度，加
强险工险段特别是中小水库、淤地坝巡查排险，
细化滩区、库区、蓄滞洪区群众转移避险方案。
淮河中下游和巢湖流域行洪能力不足，要处理好
蓄与泄、洪与涝的关系，严控水库湖泊汛限水
位，做好提前预泄预降，充分发挥水利工程拦洪
削峰错峰作用，全力确保安全度汛。

国家新征程的“动力之源”？新时代中国共产党人
需要在实践中不断作出新的回答。

心有所信，方能行远。弘扬伟大建党精神，就应筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和发展中国特色社会主义，让精神之火、真理之光照亮新征程，让马克思主义在21世纪的中国展现出更加强大的生命力。

越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知
重负重。弘扬伟大建党精神，就应激发斗争精
神、增强斗争本领，进行具有许多新的历史特点
的伟大斗争。前进道路上，必须深刻认识我国社
会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认
识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，
保持“越是艰险越向前”的英雄气概，奋发“不破
楼兰终不还”的昂扬斗志，敢于斗争，善于斗争，
逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战。

江山就是人民、人民就是江山，打江山、守
江山，守的是人民的心。弘扬伟大建党精神，就
应坚持以人民为中心，着力解决发展不平衡不
充分问题和人民群众急难愁盼问题，做好人民
群众的“贴心人”“知心人”“暖心人”，把对党和
人民的忠诚和热爱牢记在心目中，落实在行动
上，以造福人民的新业绩不负人民新期待。

“胜人者有力，自胜者强。”中国共产党历经千
锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是我
们始终坚持党要管党、全面从严治党。弘扬伟
大建党精神，就应勇于自我革命，坚决清除一切
损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵
蚀党的健康肌体的病毒，明大德、守公德、严私
德，确保党不变质、不变色、不变味，在新时代坚
持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终
成为坚强领导核心。

（十）

“七一”前后，各地举行的建党百年主题灯光秀刷屏了。光与影的变幻，今与昔的对比，让人无
限感慨。从星星之火到万家灯火，从一叶红船到
巍巍巨轮，何等神奇的巨变，何等伟大的奇迹！

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起
来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了
不可逆转的历史进程！”在庆祝中国共产党成立
100周年大会上，习近平总书记铿锵有力的庄严
宣告，发出了新时代中国共产党人和广大中华
儿女推进伟大事业、实现伟大梦想的时代强音。

以信仰之光照亮奋斗之路，以复兴之志凝
聚磅礴之力，一个百年大党的初心和使命，从未
绽放出如此耀眼的光芒；一个伟大民族的光荣
与梦想，从未如此接近光辉的彼岸。

让伟大建党精神，激励我们向着伟大复兴
目标奋勇前进吧！新华社北京7月18日电

伟大的精神之源，奋进的磅礴力量

（上接1版）那是赵世炎“志士不辞牺牲”的坚定信念，是瞿秋白临刑前“此地甚好”的慷慨从容，是何叔衡“为苏维埃流尽最后一滴血”的无畏壮举，是石光银“砸锅卖铁也要把沙子治住”的顽强拼搏，是黄大发“水过不去、拿命来铺”的忘我奉献……

要奋斗就会有牺牲。世界上没有哪个党像
中国共产党这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经
历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺
牲。据不完全统计，近代以来，为中国革命和建
设事业献出宝贵生命的烈士约有2000万。他们
大多数是共产党员，大多数没有留下姓名。

在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮
大，我们党在奋斗征程中锤炼了不可战胜的强大
精神力量，锻造了不惧风险、不畏强敌，敢于战胜
一切困难而不被任何困难所压倒的浩然风骨，团
结带领中国人民创造出一个光明灿烂的新世界。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”百年
斗争史，激荡着中国共产党人改天换地、气壮山
河的英雄豪情。

（五）

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵
守党的章程……随时准备为党和人民牺牲一切，永
不叛党。”面向鲜红的党旗，举起右拳庄严宣誓——
对共产党员来说，80个字的入党誓词，字字千钧，“对党忠诚、不负人民”的精神和要求贯穿其中，召唤着每一个党员“实践其所在，励行其所知”。

“天下至德，莫大于忠。”对党忠诚，是共产
党人首要的政治品质。一百年来，我们党历经艰
险磨难，没有被困难压垮，也没有被敌人打倒，
靠的就是千千万万党员的忠诚。百年党史，有
“忠诚印寸心，浩然充两间”的坚毅，有“壮士头
颅为党落，好汉身躯为群裂”的壮烈，有腹中满
是草根而宁死不屈的气节，有竹签钉入十指而
永不叛党的坚贞，有深藏功名、淡泊名利的境
界……一代代优秀共产党人用鲜血和生命、拼
搏与奉献诠释了对党的绝对忠诚。

对党忠诚，源自坚定信仰；不负人民，发自民
心初心。我们党的百年历史，就是一部与人民心
相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗的历
史。从“为人民服务”到“以人民为中心”，中国共
产党人始终把人民放在心中最高位置，为了人民
幸福，勇往直前以赴之，艰苦奋斗以求之，殚精竭
虑以成之，真正做到了“我将无我，不负人民”。

“民亦劳止，汔可小康。”千年夙愿、百年梦
想，只有在中国共产党领导下，人民实现了当家
作主，历史性地解决了绝对贫困问题，中华大地
上全面建成了小康社会，老百姓过上了越来越
好的日子。“这盛世，如您所愿”——这是人民创

造的盛世，更是属于人民的盛世。

“繁霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹。”党
性和人民性从来都是一致的、统一的，对党忠
诚的本质要求是不负人民，不负人民是对党最
大的忠诚。对党绝对忠诚，对人民无限热
爱——中国共产党人的忠诚之心、赤子之心早
已融入精神血脉，成为始终不竭的力量源泉。

（六）

邓小平同志说：“共产党人千事业，一靠真
理的力量，二靠人格的力量。”伟大建党精神全
面而生动地体现了共产党人真理的力量、人格的
力量，是对中国共产党的先驱们在建党实践
中所体现出来的理想信念、责任担当、价值追
求、精神风貌、政治品格的概括和凝练，具有鲜
明的政治性、革命性、实践性和人民性。

伟大建党精神思想精辟、内涵丰富、意境
深远，其四个方面既相对独立、各有侧重，又
紧密联系、相互融合，是相互贯通、相互促进的
有机整体，充分体现了百年党史的主题和主线、
主流和本质，充分体现了“不忘初心、牢
记使命”这一马克思主义政党的本质要求。

“坚持真理、坚守理想”，从思想层面揭示

我们党思想先进、信仰坚定的独特优势；“践
行初心、担当使命”，从实践层面揭示我们党
一以贯之的历史担当和源源不竭的前进动
力；“不怕牺牲、英勇斗争”，从精神层面揭示
我们党意志坚强、不可战胜的强大力量；“对党
忠诚、不负人民”，从价值层面揭示我们党立党
为公、心系人民的高尚品格。

（七）

凡树有根，方能生发；凡水有源，方能奔
涌。伟大建党精神在中国共产党先驱们寻求真
理的不懈探索中生根发芽，在马克思主义与中
国具体实际和中华优秀传统文化相结合的历
史进程中茁壮成长，在中国共产党领导中国人
民进行革命、建设、改革的伟大实践中丰富发
展，构筑起中国共产党人永恒的精神家园。

历史从哪里开始，精神就从哪里产生。伟
大建党精神，谱写了百年壮丽精神史诗的伟
大开篇，是中国共产党生生不息的精神之源。

这是立党兴党强党的精神原点、思想基
点。伟大建党精神，回答了“为了谁、依靠谁、
我是谁”“从哪里来、往哪里去”“什么是马克
思主义政党”等根本问题。

“神解放！”从建党时起，中国共产党就自觉地
把思想变革与社会革命紧密结合起来，由此
开启了对中华民族精神的历史性重塑。毛泽
东同志曾说：“自从中国人学会了马克思列宁
主义以后，中国人在精神上就由被动转入主
动。”中国共产党应运而生，中国人民谋求民
族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗
争就有了主心骨，中国人民的精神世界开始
了翻天覆地的变化。就像《国际歌》中所唱的：

“从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝！
要创造人类的幸福，全靠我们自己！”

“全靠我们自己”——一百年来，我们党
把握规律、洞察大势，带领人民书写了中华民
族几千年历史上最恢宏的史诗，把中国发展
进步的命运牢牢掌握在自己手中，赢得了历
史主动；我们党以远大理想感召人、以共同信
仰凝聚人、以崇高精神塑造人，使中国人民一
扫精神上的迷茫、颓败，走出了被动的泥沼，
以自立、自强、自信的精神状态投身民族复兴
伟大事业，赢得了精神主动。

中国共产党的诞生，是中国人民和中华
民族伟大觉醒的必然结果；建党实践孕育的
伟大建党精神，又成为中华民族精神发展的
新起点，不仅挺起了民族精神的脊梁，也为民
族精神的传承、重塑与升华注入强大“原动
力”。由伟大建党精神发端，一代代共产党人
在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱
系，为民族精神注入了新的元素，开辟了新的
境界，极大地丰富了中华民族精神谱系，使之
不断焕发蓬勃生机和活力。

人民有信仰，民族有希望，国家有力量。
在民族复兴的征程上，伟大建党精神犹如一
个醒目的路标，深刻启示我们：当高楼大厦遍
地林立时，中华民族精神的大厦同样应巍然
矗立。

（八）

精神是一个民族赖以生存发展的灵魂，
唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在
历史的发展中达到一定的高度。

在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的旧中
国，无论是“华人与狗不得入内”的歧视，还是
“伤心最怕读新闻”的慨叹，都折射出中国人
任人欺凌、毫无尊严的屈辱境况，那时的中华
民族在精神上处于极度的不自主、不独立和
不自信之中。一个“无声的中国”，时间是停滯
的，遍地是“沉默的灵魂”。

“所以我们的解放运动第一声，就是‘精
神之源’成为奋进全面建设社会主义现代化化

王勇在河南和安徽检查指导防汛工作时强调